Noc s Andersenem 2014

Sedmou Noc s Andersenem, která proběhla ze  4. na 5. dubna 2014 v Heldově městské knihovně, zahájili studenti pedagogické fakulty se svým programem ŽIVÉ  KNIHY, který byl inspirován příběhy Harryho Pottera. Na několika stanovištích zkoušeli profesoři Bradavické školy čar a kouzel mladé čaroděje a čarodějky ze znalosti magických formulí, lektvarů a kouzelných tvorů.  Na zahradě si potom pětičlenná družstva zahrála famfrpál. Účastníků se sešlo přes 80, z čehož mám velkou radost.
Noční program byl pak připraven pro 10 dětí. Tentokrát v knihovně proběhlo detektivní pátrání. Nocležníci se rozdělili do dvojic = detektivních kanceláří. Zvolili si název, vyrobili vývěsní štít a razítko. Každý nocující kriminalista pronikl do tajů daktyloskopie a grafologie, zdokonalil se ve vázání uzlů a při kontrole správnosti textu si ověřil, že ne vše, co je psáno, je pravda. Za správné splnění úkolů získaly detektivní kanceláře indicie, které je dovedly k pachateli. K jeho zdárnému odhalení došlo až v časných ranních hodinách. 
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Veškeré fotografie naleznete na našich stránkách www.hmk.cz v záložce Fotogalerie.

