Pluto nám zachránil život!
Plave, lyžuje,  vesluje, aktivně ovládá několik cizích jazyků, používá facebook, internet i jiné technologické vymoženosti a v jejím diáři jen stěží hledáte volný termín. Řeknete si, to je přece úplně normální, k neuvěření ale je, že jde o dámu, která se narodila před 80 lety. 

Návštěva paní doktorky Michaely Vidlákové 26. května 2015 pro mě byla velkým zážitkem. Své dětství prožila v terezínském ghettu a do Třebechovic přijela se svým průvodcem Radkem Hjretem, aby vyprávěla svůj neobyčejný životní přeběh. Dvě setkání proběhla během dopoledne na základní škole pro žáky 8. a 9. tříd. V podvečer si pak vzpomínání paní Vidlákové  vyslechlo přibližně 40 posluchačů z řad široké veřejnosti. Potěšilo mě, že přišlo mnoho mladých lidí. O úvod se vždy postaral Radek Hejrete, lektor a koordinátor Mezinárodního křesťanského velvyslanectví Jeruzalém, který židovskou otázku zasadil do širších historických souvislostí. Dostalo se nám množství informací a témat k zamyšlení. Své zážitky nám paní doktorka líčila velmi otevřeně a i přes to, že se často zmiňovala o utrpení, ponižování a smrti, našla sílu žít, vystudovat vysokou školu, založit rodinu a hlavně se radovat z daru jménem život. 

Její laskavé vyprávění nechť je nám připomínkou událostí, které se již nikdy v budoucnu nesmí opakovat.

Setkání proběhlo v rámci projektu Světlo paměti a bylo realizováno ve spolupráci Heldovy městské knihovny, Základní školy v Třebechovicích a Třebechovického muzea betlému.

Monika Malá

